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浙江省第七届初中生自然科学竞赛复赛

理论考试、实验设计考试试卷

    考生须知：

    1．本卷分二部分，理论考试满分100分，实验设计考试满分10分，考试时间120分钟。

    2．答题时，请在试卷写上你的姓名、学校、所在地。    

    3．可能用到的相对原子质量的数据：H-1，C-12，N-14，O-16，S-32，Cl-35.5，Na-23

一、理论考试试卷

    (一)选择题：本题有16小题，每小题3分，共48分。每小题只有一个正确答案，多选、错选、不选均得零分。

1．能证明分子在化学反应中可以再分的事实是(    )

    A．从液态空气制取氧气    B．水电解生成氢气和氧气

    C．冰融化    D．水变成水蒸气

2．紫甘蓝含有的多种天然色素，可用沸腾的热水浸泡萃取。由此所得的紫甘蓝汁会随pH的改变呈现多种颜色，如下表。

	pH
	2
	4
	6
	8
	10
	12

	颜色
	红
	粉紫
	蓝紫
	绿青
	草绿
	黄


    将紫甘蓝汁加入与胃液的pH相当的溶液中，呈现的颜色为何?(    )

    A．红    B．粉紫    C．蓝紫    D．草绿

3．灯泡中的灯丝断了，将灯丝搭接起来再用，则以下判断正确的是(    )

  ①比原来更亮②比原来更暗③搭接处容易烧断，其他地方不易断④搭接处不易烧断，其他地方容易烧断

  A．①④    B．②④    C．②③    D．①③

4．1997年6月10日，我国在西昌卫星发射中心用“长征一号”运载火箭成功发射的风云二号气象卫星，是我国研究成功的第一颗静止气象卫星，它定点于东经105度赤道上空。该卫星发送回地面的红外云图是由卫星上设置的具有接受云层辐射热的红外线感应器完成的，云层上的黑点程度由辐射红外线的云层的温度高低决定，这是利用了红外线的(    )
A．不可见性    B．穿透性    C．热效应    D．化学效应

5．一些国家正在试用碳酸水浇灌某些植物，下列说法中：①调节土壤的pH，改良酸性土壤。②调节土壤的pH，改良碱性土壤。③促进植物的光合作用。④在植物上方形成温室。⑤价格比用水低。正确的叙述是(    )

  A．①④    B．②④    C．②③    D．③⑤

6．在一个生态保护区内，一段时间内，捕食者与被捕食者之间的数量变化如下图。根据图，下列叙述中正确的是(    )
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  A．捕食者的数量与被捕食者的数量之间没有必然的联系

  B．捕食者与被捕食者相互影响，使种群数量发生有规律的波动

  C．捕食者的数量受到被捕食者的控制，但被捕食者数量的变化不受捕食者的影响

  D．被捕食者的数量受到被捕食者的控制，但捕食者数量的变化不受被捕食者的影响

7．同种生物个体之间有时会存在很大的差异，如橡树树叶的长度，有的长3cm，有的则长达8cm。形态上存在差异的不同种生物在适应环境变化的能力上，也会存在差异，如叶片面积小的物种能更好地适应干旱的气候。下图为某地3种不同植物叶面积与单位面积个体数量之间的关系图。如果该地遭遇干旱，根据图判断下列叙述中正确的是(    )
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A．植物甲比植物乙更能适应    B．植物乙比植物丙更能适应

  C．植物丙比植物甲更能适应    D．植物甲和植物丙具有同样的适应能力

8．现在厂家有一批1米×1米×1米的水泥块，密度为2．5×103千克／米3，某工地需要100块水泥块，要求厂家运到工地，厂家只有限载量为8吨的货车，则需要分几车才能运完(    )    

  A．31车    B．32车    C．33车    D．34车

9．夜晚，人们仰望天空，有时能看到闪烁的人造地球卫星。地球赤道处有一观察者，在日落4小时后看到一颗人造地球卫星从赤道正上方高空中经过，设地球半径为R，则这颗人造地球卫星距赤道地面的高度至少为多少?(    )

  A．0．5R    B．R    C．2R    D．4R

10．在水溶液中，一般不跟其他物质发生复分解反应的是(    )

  A．氯化钾    B．硝酸    C．硝酸钠    D．氢氧化钠

11．下图表示是大、中、小型土壤动物(无脊椎动物)在各生态系统中数量的变化情况。这些土壤动物属于分解者。由中纬度向高纬度，土壤有机物分解速率将 (    )
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  A．加速    B．不变    C．减慢    D．不能判断

12．酶是一种具有催化能力的蛋白质，由许多个氨基酸连接而成的。某种酶是由419个氨基酸构成的，科学家为了研究酶为什么具有催化能力，通过一定的方法获得丁该酶5种长度不一的片段(见下图，图中的数字表示氨基酸的编号，如1—196表示该酶的第1号氨基酸到第196号氨基酸)，同时检验了各片段的催化能力(“+”表示具有催化能力，“—”表示没有催化能力)。根据实验结果，该酶具有催化能力的可能是下列哪一个片段?(    )
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  A．第196号氨基酸至第419号氨基酸B．第1号氨基酸至第43号氨基酸

  C．第197号氨基酸至第302号氨基酸D．第44号氨基酸至第196号氨基酸

13．按照有关规定，工作场所受到的电磁辐射强度(单位时间内垂直通过单位面积的电磁辐射能量)不得超过0．5瓦／米2。若某一小型无线电通讯装置的电磁辐射功率为1瓦，那么在距离该通讯装置多少远以外是符合规定的安全区域。(已知球面面积为S=4(R2)(    )

  A．0．4米    B．0．5米    C．0．6米    D．0．7米

14．下列反应中，当反应物之间的相对用量被调整改变时，反应的产物不会改变的是(    )

  A．硫在氧气中燃烧      B．CO2通入石灰水中

  C．木炭在氧气中燃烧    D．氨气通人磷酸溶液中

15．微型录音录像的高性能磁带中磁粉主要材料之一是化学组成相当于CoFe204的化合物，又知钴(Co)和铁都可能有+2、+3价，且在上述化合物中每种元素只具有一种化合价，则钴和铁的化合价分别为(    )

  A．+3、+2    B．+2、+3    C．+2、+2    D．+3、+3

16．如图所示，是人体的手臂模型，手臂的骨骼的长度如图所示，若在手掌中放一小球，其质量为m，设手臂长度为l，水平部分手臂重为N，在肌肉与水平手臂成口角的情况下，估计肌肉所受的力?(    )
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  B．F=
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  C．F=
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  D．F=
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    (二)分析、计算题：第17题3分，第18题8分，第19题8分，第20题6分，第21题7分，第22题5分，第23题8分，第24题7分。共52分。

17．下表列出了一定温度下每立方厘米活性炭所能吸附的常见气体的体积，分析表中数字与气体的组成、性质等的关系，你认为下列结论中正确的是——。
	        气体

性质
	H2
	CO2
	O2
	N2
	Cl2

	气体的沸点/℃
	—252
	—78
	—183
	—196
	—34

	被吸附体积/mL
	4.5
	97
	35
	11
	494


    ①气体分子中所含原子个数多时，气体易被吸附。

    ②沸点越高的气体，越易被吸附。

    ③气体是化合物时，易被吸附。

    ④气体的相对分子质量越大，越易被吸附。

18．科学家为了研究爬行动物蜥蜴的体温与环境温度及行为，测试一天16个小时内蜥蜴的体温与环境温度，根据数据汇成下图。
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    (1)在上午7时至9时，蜥蜴在做什么?解释你的推断。    

    (2)蜥蜴正常活动所需的体温是——。理由是：

    (3)蜥蜴是如何保持正常活动所需体温的?

    (4)假设将蜥蜴放入一个通风的足够大的透明玻璃笼子里，并将该笼子放在阳光下照射，蜥蜴的体温变化情况会是怎样的。为什么?

    19．已知NaOH溶液中大量含有粒子Na+、OH-、H2O，试设计实验探究是哪种粒子使无色酚酞变红。

20．学校教室朝正南窗户的气窗，窗框长L=0.8米，宽D=0.5米，气窗的总质量为6千克，且质量分布均匀。某同学用一根撑杆将气窗撑开，使气窗与竖直墙面成37°角，并且撑杆与窗面相垂直，不计撑杆重，如图所示。现有一股迎面吹来的水平南风，设其风压为I0=50牛/米2。
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试求：(1)气窗窗面受到的风的压力；(2)撑杆受到的压力；(3)在无风的日子里，不考虑摩擦阻力，则把此气窗推开37°角至少需做多少功?(已知：sin37°=0.6，cos37°=0.8，g=10牛/千克)

    21．小明家新买了一个100瓦的电热毯，他想用伏安法测量电热毯的电阻值，于是连接了如图所示的实验电路，其中电源电压为6伏，Rx为电热毯的电阻值，滑动变阻器的最大阻值为20欧。但在实验过程中小明发现，不论怎样调节滑动变阻器的滑片P的位置，电压表的示数几乎不发生变化，检查电路的连接均无误。请你分析一下产生这一现象的原因是什么?若不更换实验器材，电路应怎样连接，才能在滑片P滑动过程中，有效地改变电热毯两

端的电压值?
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    22．为了测定某种碳酸钠晶体(Na2CO3·xH2O)的x值，某学生将碳酸钠晶体放入坩埚中加热至不含结晶水，发生的反应为：  Na2CO3·xH2ONa2CO3+xH2O

    实验测得的数据如下表：    

┌───────────────┬─────┐

│    坩埚的质量/克              │    19．50│

├───────────────┼─────┤

│    坩埚+碳酸钠晶体的质量/克  │    24．14│

├───────────────┼─────┤

│    坩埚+无水碳酸钠的质量/克│    21．62│

└───────────────┴─────┘

    根据上表中的实验数据求x的值。

    23．如图所示是一种常见的台式饮水机结构剖面图，控水槽内浮体A与阀门C固定

相连，当A恰好浸没时阀门C关闭，A来浸没时C略有下降，桶内水流入控水槽中。已

知桶内水位高40厘米，阀门C横截面积1厘米2，不计A、C本身重力、大气压和热量

损失，问：
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    (1)控水槽内保持一定水位，浮体A的最小体积应为多大?

(2)若热胆中储水1千克，由电热管加热，要求在10分钟内把水从20℃加热到100℃，则电热管的电功率为多大?

    (3)饮水机的电路如图乙，水沸腾前，红灯亮、绿灯灭、加热管正常工作；水沸腾后，绿灯亮、红灯灭、加热管不工作。试分析温控开关1和2在水沸腾前后通断情况以及红绿指示灯电阻R红、R绿应满足的条件。

24．根据图所示的装置，回答下列问题。
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    (1)测定绿色植物光合作用时，能测定的变化有很多种，通常只测定其中之一的变化就可以了。从下列列举的变化里，选择其中最易操作的是————。(写答案序号)

    ①增加的葡萄糖②生成的淀粉③生成的氧气④消耗的水⑤消耗的二氧化碳⑥消耗的氧

    (2)用图中所示的装置，研究水草光合作用时，三角烧瓶里的水草中，加入下列——溶液效果最好(写答案序号)。

    ①葡萄糖溶液  ②氢氧化钾溶液  ③CO2的释放溶液   (3)加入该溶液的作用是——。

    (4)若不加入上述溶液，水草在光照一定时间后，实验装置U形管两侧的液柱高度变化不大，原因是——。

    (5)用这种装置测定光合作用，实际测得的物质变化量与理论计算求出的物质增加量之间不一致时，下列所列举的理由中，最恰当的是——(写答案序号)。

    ①因为实验值一定有误差  ②因为由蒸发失掉的水分增多  ③因为生成的葡萄糖在呼吸中被消耗

二、实验设计题

    要测出一个未知电阻的阻值Rx，现有如下器材：读数不准的电流表A、电阻箱R1、滑动变阻器R2、单刀单掷开关S1、单刀双掷开关S2、电源和导线。

    (1)画出实验电路图，并在图上标出你所选用器材的代码。

    (2)写出主要的实验操作步骤。

(单刀双掷开关的符号：    电阻箱的符号：
浙江省第七届初中生自然科学竞赛复赛理论考试、

实验设计考试试卷

一、理论考试

(一)选择题

1．B  2．A  3．D  4，C  5．C  6．B  7．A  8．D  9．B  10．C  11．C  12．D  13．A  14．A  15．B  16．D

(二)分析、计算题

17．②④(3分)    

18．(1)蜥蜴正在使自己的身体暖和起来，可能在晒太阳。因为这段时间蜥蜴的体温是与环境温

    度同步上升的，变温动物需要通过行为来调节自己的体温。(2分)

    (2)35℃；因为蜥蜴在这天白天的大部分时间内基本保持着这个体温(2分)

    (3)这段时间，蜥蜴的体温只是在很小的范围内上下波动，而环境温度则变化较大。显然它是

    通过交替停留于阳光下和阴凉处来实现的。(2分)

    (4)蜥蜴的体温将与环境温度的变化一致。因为变温动物自身结构上不具有调节体温的能

    力，没有遮阴，蜥蜴不能使体温低于环境温度。(2分)

19．评分意见：每一种粒子得到确证各给2分。叙述有条理的给2分。(共8分)

    参考方法：

    1．用蒸馏水、NaCl溶液做对比实验。

    2．往滴有五色酚酞溶液的NaOH溶液中逐滴滴入稀盐酸。

    3．选用NaOH、KOH、Ca(OH)2等溶液，用无色酚酞试液实验。

20．F风=I0Scos(=50×0．8×0．5×cos37°牛=16牛(2分)

  F杆D= F风
[image: image15.wmf]2

D

cos37°十mg
[image: image16.wmf]2

D

sin37°

  F杆=24．4牛(2分)

  w=Gh=mg(
[image: image17.wmf]2

D

—
[image: image18.wmf]2

D

cos37°)=3焦(2分)

21．由实验电路图可知，当滑片P在最右端时，电路中电流最小：

[image: image19.png]



    I最小=
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    电热毯两端的最小电压为U最小=I最小×Rx=
[image: image21.wmf]X

X

R

R

R

+

U(2分)

当滑片P在最左端时，电路中电流最大：I最大=
[image: image22.wmf]X
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   电热毯两端的最大电压为U最大=U(1分)

所以电压表示数变化范围为
[image: image23.wmf]X
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由于电路连接正确，只有当Rx>>R(电热毯的电阻值远大于滑动变阻器的最大电阻值)时，有
[image: image24.wmf]X
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U≈U，不论怎样调节滑动变阻器的滑片户的位置，电压表的示数将几乎不发生变化。(2分)

    若不更换实验器材，要实现电压表示数在较大范围内变化，可采用如图所示的连接方式(2分)(这时?当滑片在最右端时，电压表示数为0，当滑片在最左端时，电压表示数为6伏，所以电压表的变化范围为0～6伏)

22．碳酸钠晶体的质量：24．14克—19．5克=4．64克(1分)

  产物碳酸钠粉末的质量：21．62克—19．5克=2．12克(1分)

  生成水的质量：4．64克—2．12克=2．52克(1分)

    Na2CO3·xH2ONa2CO3+xH2O

    106+18x               18x

    4．64克             2．52克

    (106+18x)：18x=4．64克：2．52克(1分)

     x=7(1分)

23．(1)浮体A具有最小体积的条件是：浮体A刚好浸没在水中时受到向上的浮力跟阀门C受到水向下的压力相等，桶口处的水压为：

  p=ρ水gH=103千克／米3×10牛／千克×0．4米=4×103帕

  C受到的水的压力为： 
  F=pS=4×103帕×10-4米2=0．4牛

  则F浮=F=ρ水gV排得  V=4×10-5米3即浮体A的最小体积为4×10-5米3(3分)

  (2)水应吸收的热量：

  Q=cm(t-t0)=4．2×103焦耳／(千克·℃)×1千克×(100—20)℃=3．36×105焦

  因热量全部由电能提供，即W=Q=Pt

  所以P=W／t=3．36×105焦／600秒=560瓦(3分)

  (3)开关1和2在水沸腾前同时闭合，在水沸腾后同时断开(1分)

  R红<<R绿(红灯电阻远远小于绿灯电阻)(1分)

24．(1)③(1分)

    (2)③(1分)

    (3)不断补充CO2，供植物进行光合作用(2分)

    (4)降光合作用要消耗的CO2，当三角烧瓶里的CO2消耗到一定量时，光合作用将不能再继续，三角烧瓶里的气体总量不会继续增加(2分)

  (5)③(1分)

二、实验设计题

    (1)如右图，电路图正确(4分)

    (2)(步骤正确6分)

    1．将S1闭合，S2与Rx相接，记下电流表所指位置

    2．再将S2与R1相接，调节R1的阻值使电流表指在原位置上，记下R1的阻值，则Rx=R1
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